

DEBRECZENI LAPOK

ELŐFIZETÉSI-ÁR:

Egész évre 2 frt
Fél évre 1 "

Vidékre egész évre 60 krajczárral több.

Hirdetés árak egyezség szerint. — Nyiltér sora 10 kr.

Felelős szerkesztő:

THANGYULA.

Kiadó és laptulajdonos:

SCHWARZ I. IMRE.

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Debreczen, Széchenyi-utca 1813. szám.
Minden e lap szellemi, vagy anyagi részét illető küldemény
ide intézendő.

A DEBRECZENI LAPOK megjelenik minden vasárnap.

Egyes szám ára 4 kr. Kapható minden tőzsdében

Vidéki kereskedők helyzete.

Abban a buzgólkodásban, amelylyel a kormány a legutóbbi években a kereskedés érdekében különböző törvényeket és intézményeket alkotott, nem felel meg kereskedőknek egy nagy és fontos osztályáról, a mely évek óta panaszok, évek óta súlyos bajokkal küszködik, mind e bajok következtében vagyoniilag hanyatlak, a fizetésektől és bukások statisztikáját a legtöbb számmal szaporítja és nehéz helyzetében az orvoslásért mindez ideig hiába folyamodott. Értjük a kézműáru kereskedők, vagy a hogy a nép mondja a „rőfőskereskedők” osztályát. Ennek az érdekeit akarjuk szótartani. Kijelöljük bajaink forrását, e bajok megszüntetésének módját és felhívjuk első sorban őket magukat, másodszorban testületeiket és a kereskedelmi és iparkamarákat nemkülönben a budapesti nagykereskedőket és gyárosokat, hogy a kézműáru kereskedés helyzetének objektív föltárásával, másrészt a kézműáru-kereskedők érdekében indítandó akció táplálásával törekvéseinket támogassák, szívesen látjuk az érdekelteket és az érdekekkel rokon nagykereskedők nyilatkozatait, a melyek alapvetése gyanánt előadjuk a kérdést úgy, ahogy mi látjuk és megítéljük.

Annak, hogy a kézműáru kereskedés és egyáltalában a detail-üzlet a vidéken az egészségtelen viszonyok dögében odajutott

a hol ma van, egyik főoka az egészségtelen verseny, a melyet a sok utaztatással és a mértéktelen hitelezéssel maguk a budapesti nagykereskedők és gyárosok neveltek.

A vásárlásoknak ma már kisebb része az, a melyet a vidéki kereskedők Budapesten személyesen végeznek. Minden évad előtt de az egyes évadok alatt is — az ugynevezett pótló köruton — elárasztják az utazók a vidéki kereskedők boltjait. És mert megélhetésük feltétele, hogy minél több üzletet kössenek, minél nagyobb forgalmat hozzanak létre, legfőbb törekvésük, hogy ők árut adjanak el minden áron. Egy-egy vidéki városban ilyenkor harmincz utazó is található.

Valamennyi elárasztja a kereskedőket tetszetős mintákkal, kedvező árajánlatokkal, előnyös szállítási feltételekkel és a lejárat lehető kinyújtásával. Mindezek hatása alatt vásárolnak, sokszor nem tudva, mit és mennyit. De sokszor többet, mint a mennyit üzletük megbir és — buknak.

A szertelen hitelezés sok olyan kereskedőt nevelt, a ki minden tőke nélkül nyit üzletet. Az ilyen aztán természetesen nem takarékos a vásárlásban, és sokszor legtöbbször nem szolid az eladásnál. Az ilyenek sokszor legalább egyidőre — lehetlenné teszik a versenyt a régi szolid üzlethez, szemkápráztató ideiglenes árusításuk megbontja a közönségben a bizalmat.

Nem kell bővebben magyarázgatni,

hogy mind e visszasságok nem illenek össze az egészséges modern üzlettel és az az üzletág, a melyben ilyen állapotok uralkodnak, alapjában beteg. Nem lehet felmenteni a nagykereskedőket az alól, hogy ezt a helyzetet ők teremtették. Az ő kötelességük tehát, hogy a bajnak ezt a részét megszüntessék. Mődjukban van. Csak az utazók számát kell korlátozni. a hitelezés mértékére féket vetni, jó tudakozó organizmust létrehozni, és nagyobb szigort tanusítani a fizetésektől való lebonnyolításánál.

Ez megmenti a vidéki kézműárukereskedők nagy részét a haláltól. Ez persze nem elegendő. Meg kell találni a módját annak, hogy élhessenek. És a mi őket a megélhetésben hátráltatja, a mi az egész rőfőskereskedést megrentotta, az a vándor-kereskedés.

Miért maradnak pártában a gazdag leányok?

Ezt a kérdést egy francia társaság vette föl, de foglalkozhatunk mi is vele, mert nálunk körülbelül ugyanolyan jelenségek kezdenek mutatkozni a gazdagabb társaságban, a minők ama bizonyos francia társaságot e kérdés megvitatására ösztönözték.

Egy idő óta feltűnően tapasztalják a francia társaságban, hogy aránylag éppen a gazdag leányok mennek legkésőbb férjhez vagy maradnak hajadonok, sőt elvonulnak a zárda magányába. Folyvást szaporodik a gazdag örökösök száma. Erre nézve azt jegyezte

A »DEBRECZENI LAPOK« TÁRCÁJA

Apró versek.

Szerelem.

Mi illata a virágnak,
Ragyogása napsugárnak —
Mi dala a kis madárnak,
Suttogása fünek-fának: —
Az a szívnek — szerelem. . .

Bánat.

Mi könnyüje a felhőnek,
Hervadása méla ősznek —
Mi zúgása a tengernek,
Villama a fergegnek: —
Az a szívnek — bánata. . .

Öröm.

Mi felhőnek szivárványa
A virágnak fakadása —
Mi az égnek hajnal-pirja,
Az az ember színbe írva:
Földi élte — öröme. . .

Kovácsy Kálmán.

A hitves.

— Maurice Leblanc. —

Simone elámult, a mint belépett barát-
nőjéhez. Normére Odettehez. Ládák halmoz-
zódtak fel a szobában, a fiókok üresek voltak,
öltözékek és kalapok sorakoztak az ágyon.
Simone felkiáltott:

— Elutazol?
— El. Meglátogatom férjemet falun.

Simone ámulása megkétszereződött.

— Micsoda? Hiszen ott van már tél
vége óta és te nem akartál vele menni, most
pedig elhatároztad . . .

Odette ékszerait rakosgatta egy szek-
rénykébe.

— Attól félted, szólt, hogy majd unat-
kozom odalenn. Nem nagyon mulatságos ám
őseink kastélya.

— És most már nem félsz az unalomtól?

— Nem.

Levelét vett ki zsebéből.

— Fogd csak! Olvasd! Férjem írta.

Simone olvasta.

— Szomszédunk, Landa Pál, visszatért
utjából. Látom néha-néha, de egészben véve
olyan mintha kerülne . . .

— Látod, látod

— Nem értem az összefüggést.

— Az összefüggés ez. Landa ur négy
évvel ezelőtt megkérte kezemet. Nem volt
semmi vagyona; visszautasítottam. Most saj-

nálom, mert hát szeretett. És ezt a szerelmet
nem találtam meg sem férjemnél, sem . . .

— Sem?

— Barátaimnál, kiket fogadtam.

— Tehát utazol.

— Természetes!

Eltökélten dobantott lábával, és arczá-
nak elszántása élénk ellentétben volt kicsiny
alakjának pikánságával, egész lényének he-
behurgyaságával.

Majd ismételte:

— Természetes! Még nem éreztem és
nem éreztem mást csak szeszélyeket. Nos,
most azt is meg akarom tudni, mi a szerelem.

— És Landa urnak meg vannak mindazok
az előnyei, a melyek az én szememben olyan
sokat érnek. A hangja, a modora olyan, mint
a regényhősöké. Hiszen ösmered azokat az
urakat, a kik olyan szépen beszélnek a szin-
házban s a kiknek olyan veszedelmes az
arcuk. Mi irigyeljük azokat a nőket, a kiket
ezek a férfiak szeretnek.

Nos igen, meg akarom ismerni ezt a
szerelmet . . .

— S a férjed?

— Ah! Miért is emlékeztetsz reá? Pá-
risban igen jól viseli magát, de mihelyt kinn
vagyunk falun, azt hiszi, hogy egy pillanatra
sem hagyhat magamra . . . Mondhatnám,
hogy tolakodó . . .

Néhány pillanatig magába mélyedt . . .
Gondolkodó arca majdnem bubánatot fejezet

meg egy értelmes és tapasztalt uri asszony!

— Ne ámítsák magukat. Nem a házasságtól irtóznak ezek a leányok, hanem ama föltételektől, a melyek közt meg kellene küzdeniök a házasság életet.

Elég ennek bizonyítása, ha tudjuk, a gazdag leányok életmódját. A míg nem érte el a hosszuruhás kort, szigorú felügyelet alatt többnyire zárdában nevelik. Midőn belép a világba, úgy tizenhatéves korában, egyszerre felkapják, hódolnak neki, akár jelenjék meg a színházban, akár a bál teremben. Azok a mamák, a kiknek fiuk van, jelentősen mosolyognak feléje, hizelegnek neki, szóval minden megtörténik arra nézve, hogy elforgassák a fejét.

A tánczoló alázatosan hódolnak neki s mindég találkozik a bál után egy olyan öreg barátnő, a ki a fülébe sugja! Ön óriási sikert aratott, kedvesem; elforgatta ennek vagy annak az urnak a fejét. Nagyon kedves fiatal ember. Előkelő családbeli. Keresve sem találhatna jobb férjét.

De ha az a leány értelmes és a nevelés rendesen józanabbá s gondolkodóbbá teszi őt akkor hamar tisztába jön azzal, hogy nem az ő személyét imádják első sorban, hanem a hozományát. Különösen tudja ezt akkor, ha minden hiúsága mellett meg kell győződnie lennie arról, hogy nem tartozik a szépek közé. Van anyyi esze, hogy belátja, hogy a hirtelen szerelmessé lett fiatal ember — a kit így ajánl be az öreg barátnő — nem ismeri annyi idő óta, hogy megszerethette volna s a bálterem nem alkalmas valakinek megismerésére, tehát föltételezi, kivált ha nem egyenlő vagyoni állapota a fiatal embernek, hogy ez csupán hozományvadászatból vette magát utána. Inkább leány marad, inkább megvénül, hogy sem vagyoni függetlenségének érzetében olyanhoz menjen férjhez, a ki hozománya kedvéért venné el.

Ez nem föltevés. A tapasztalat léptenyomon szolgál példával. A legtöbb gazdag leány, ha nem mehet szerelemből férjhez és nem kell férjhez mennie családi érdekből, erőszakolásból, mi rendesen boldogtalansággal végződik, vagy nem megy férjhez abból a számításból, hogy szabad legyen s kivonja magát egy esetleg gyűlölt, keserves korlátozás alól, hajadon marad, mert-fél, hogy csak a hozományért kedves.

Van például Párisban egy gazdag leány, akinek az atyja szerencsés spekuláció által vagy három millió frank vagyont szerzett. Ő tehát a legjobb partik egyike. Tizenkét év óta már többször megkérték a kezét, de mindég nemet mondott. Ma már harmincz éves

és gyűlölni kezdi azokat, akik rá akarják beszélni, hogy férjhez menjen. Szülei kétségbe vannak esve! De unszolásukra így felelt:

— Én nem vagyok szép leány. Arczom senkit sem vonzhat. Ha gyöngéd, értelmes vagyok, az a tulajdonság bennem van, s a kik megkértek azok nem értek rá, hogy jó tulajdonságaimról meggyőződjenek. Ha nem vagyok gazdag, bizony nem jutott volna eszükbe, hogy engem kérjenek meg. Csupán gazdagságomra vágyakoznak tehát. Nem kellene nekem.

Egy másik kisasszony aki most huszonegy éves és emellett bájos, fejébe vette, hogy őt csupán vagyonáért akarják elvenni. Anyja aki férjhez akarja adni, egy nap azt javasolta neki, hogy ettől fél, vonuljanak egy időre álnév alatt valami vidéki városba és tüntessék föl egy a dolgot, mintha csak szerény jövedelmük lenne.

— Miért? kérdezte a leány. Nemsokára ugyanis kisülne titkunk, s akkor az esnek meg rajtam, hogy egy képmutató ember hálózába kerülnek, a ki tehetné, mintha szegénynek hinne, holott jól tudná, hogy gazdag vagyok.

Számtalan példát sorolhatunk föl, melyek azt bizonyítják, hogy a gazdag leányok helyzete a házasság tekintetében nem irigylendő, mert általában csakugyan attól félnek, hogy bárki, a ki a legönzetlenebb érzellemmel fordulna feléjük, csupán a gazdagságuk kedvéért veti rájuk szemét.

Erre nézve igen helyesen ítélte meg a helyzetet egy előkelő leány, midőn azt mondta:

— Igazán kár, hogy szüleim kimutatták gazdag voltukat. E miatt most vén leány maradok, ha csak nem találkozok egy olyan ember, a ki éppen olyan gazdag mint én. Bizonyára van önzetlen ember a szegények közt is, a kit nem a pénzvágy vezetne, de hogy különböztessen meg, hogy válasszam ki a nagy tömegben? Hogy lihet egy gazdag leány egy olyan urnak önzetlenségében, a kinek egy garassa sincs?

Vannak ugyan esetek, midőn a gazdag leány és a szegény ifjú házassága boldog, de ez csak ritkaság számba megy, még pedig a sok önző férfi és a rendesen bizalmatlan, az őszinte emberben sem bizó gazdag nő miatt.

Ez azt mutatja, — hogy társadalmunk szervezete valóban rossz. Hogy pedig áldozatul ne essenek e rossz szervezetnek, a gazdag lányok közül igen sokan inkább lemondanak a férjhezmenetelről.

A debreczeni életveszélyes lövőtér.

A Pallag-pusztán lévő nagy távolságú lövőtér sok kellemetlenséget és kárt okoz azon a környéken járó utasoknak és birtokosoknak. Lövő gyakorlatok alkalmával be van tiltva minden közlekedés, a gazdasági munka szünetelni kénytelen, az eltévedt golyók pedig halállal fenyegetik a környéken tartózkodókat.

Nem régen a katonai hatóság a lövőtér megnagyobbítása iránt tárgyalást kezdett a várossal, mire a városi tanács épen a fenti okok miatt a harezászi lövőgyakorlatok számára felajánlotta a hortobágyi pusztát egyrészt. Ezt azonban a katonaság a több kilométernyi távolság miatt nem tartotta elfogadhatónak. Végre a katonák elállottak a pallagi lövőtér kibővítésének követelésétől.

A lövőgyakorlatok következtében támadt bajok most megint szőnyegre hozzák a lövőtér jobb elhelyezésének kérdését. Ugyanis Jablonczay Kálmán pallagi birtokos több társa nevében is panaszt tett a mező-rendőrkapitányságnál. Jablonczay Kálmán előadta ott, hogy a pallagi tanyáján a legszorgosabb nyári munkálatot félbe kellett hagyatnia a fejük felett sívító golyózár miatt, ami legkomolyabban fenyegette vagyon- és élet-biztonságukat. Az udvaron ép a dajka mellett furódott le a földbe egy éles golyó, honnan felpattanva tovább ment, átfurta a laképület tetetjét, és az udvaron heverő golyó közzé esett. A kertre nyíló ebédő ajtajába több golyó van befuródva. Az épület fala, mely lövonalban esik, golyóktól van belyuggatva.

Egy alkalommal a golyó a hálószoba ablakát furta át s a szobában neje és gyermeke között a padozatra esett, honnan fölpattanva az asztal felett a falba furódott.

A lövőgyakorlatok alkalmával a tanyabirtokosok értesítetnek ugyan előre, hogy a lövöldözés ideje alatt reggeli 7 órától délig a lövő téren és az azon kívüli veszélyes helyeken ne tartózkodjanak, biztonsági őrsök is állítatnak, azonban a lövőgyakorlatok néha esti 5. óráig is eltartanak, néha három napon keresztül. Ez idő alatt az összes gazdasági üzem szünetel, a jószág nem legelhet, hanem az istállóban hever. Ez sok kárt okoz a gazdáknak.

Mindezeknél fogva panaszosok vagy visszás és veszedelmes állapot haladéktalan megszüntetését, vagy a veszélyes helyen fekvő magánbirtokok kisajátítását kéri. Beér Kálmán h. főkapitány a panaszról fölvett jegyzőkönyvet az életveszélyes állapot igazolása mellett beterjesztette a tanácshoz.

A rendőrfőkapitányság maga is intézkedést kér a veszély elhárítása iránt. E végből

ki. Végre fölkelt, barátnője felé tartott, kezeit a vállára tette s szilárdan mondta:

— Hallgass ide. Ez az egyetlen alkalom életemben, hogy boldog lehessenek. S ezt az alkalmat föl fogom használni. Még nem tudom, hogy miképen, de arról biztosíthatlak, hogy a férjem nem fog zavarni bennünket. Igenis, Pálé lesznek s a mi több, hü lesznek hozzá. . . Érted? Hü lesznek hozzá.

*

Egy hónappal később Simone a következő levelet kapta:

Kedvesem!

Meglehet, hogy vannak boldog emberek a világon, de nem hiszem, hogy van a ki boldogabb nálam. Tulboldog vagyok. Meddig fog tartani. Azt hiszem, örökké. Olyan, mint egy nagy-nagy ég felhő nélkül. Az ember el nem tudja képzelni, hogy besötétítedhetik. Honnan jönne is az a felhő?

Ugy-e milyen szép hasonlatokban beszéllek . . . És az ő szelleme! Mert nagyon szellemes és művelt ám az én Pálom. És nagyon szeret. En is szeretem, véghetetlenül . . . Ugy-e milyen furesa? Szeretni a mi korunkban és a mi szívünkkel . . . Ah, szeretném boldoggá tenni az egész világot.

Most jut eszembe, hogy már Párisban is szerettem őt, mielőtt még viszontláttam. Ne vész rajtam! Azt kérdezed, miért nem hívtam hát Párisba, a hol szabadon, nyugalomban élhetünk volna . . . Pedig ennek is meg van

az oka. Itt akartam őt boldoggá tenni, a hol valamikor annyit szenvedett értem. Hát nem kedves ez tőlem?

Azon a helyen vallottam be neki szerelmemet, a hol egykor ő vallotta meg az övét. Abban a lugásban adtam neki az első csókot, a hol valamikor visszautasítottam. S abban a szobában lettem az övé, a hol egykor fájó szívvel bucsuzott tőlem.

Oh, az a légyott. El sem képzelheted. . . Istenem, mennyi apróság, a mit azelőtt sohasem ismertem. S ne hidd, hogy esunya dolgok . . . Ellenkezőleg. Maj alkalomadtán elbeszélem neked . . .

S a férjem? Mert bizonyosan kíváncsi vagy, mikép ráztam le a nyakamról férjemet?

Tehát halld: A férjem ágyban fekszik, mozdulatlanul. S beletelik két hónapba, míg fölépül. Addig nyugodtan hagy. Azt fogod kérdezni, hogyan történt ez a csoda. Elmondom. Emlékszel még, hogy a mikor kikisértél a vonathoz, a kupéban, a hova beszálltam, egy ur ült, a kinek sohasem voltunk bemutatva, de a kit mégis jól ismertünk a hadgyakorlatokról, a hol sokat szerepelt: Bellange kapitány.

A vonat elrobogott. A falvak, a mezők eltűntek mellettünk. En Pálra gondoltam. Vajon szeret-e még? Miképen fogad majd? S én hogyan viselkedjem iránta az első találkozás alkalmával.

Hirtelen felriadtam. Egy lábat éreztem,

mely az enyémet érintette. Felemeltem a szememet Bellange kapitány rám nézett, azzal a kihívó tekintettel, melylyel a katonák az asszonyokat végig mérni szokták.

Visszahúzódtam helyemre. Agyamban kergetőztek a képek és az álmok. De a kapitány újra kezdte. S ez alkalommal rám mosolygott s ez a mosoly azt látszott mondani: Ugy-e bár ellenállhatatlan vagyok. Ellenállhatatlan! S én Pálra gondoltam.

Türelmetlenül keltem fel helyemről s máshova ültem.

Az utazás hátralevő része nyugodtan folyt le. Az állomásnál a férjem várt reám. Feljött a kupéba, hogy a kézi podgyászomat elvegye tőlem. . . E pillanatban mentő gondolat ébredt bennem, — oly hirtelen, hogy ellenállni sem tudtam neki. . . Meg van a keresett eszköz. . . Férjem karjaiba dőlve, tetetett indulatossággal kiáltottam:

— Örülök, hogy láthatom önt kedvesem! ez az ur itt szemtelenkedett. Nem tudtam, miképen védelmezzem magamat.

A többit elképzelheted! . . . Kihívás. névjegy esere és másnap reggel párbaj. A férjem kapott egy vágást a hasán. Két hónapig kell őriznie az ágyat.

Nos? Nem nagyszerű ötlet volt ez? Még egy hónapig szabadságot élvezek! Szerelmem! Istenem, istenem, milyen boldog vagyok!

Normere Odette.

ajánlja, hogy a czélpontok megetti homok buczkákön olyan magas földmüvek emeltesenek (és pedig a katonaság által), hogy ezek által a veszély megszüntethető legyen.

A hétről.

Meleg napok jártak.

Mindenki sietett a zöldbe, hogy pár órára élvezetteljes üdülést szerezzen magának.

A falusi ember, a ki bejött Debreczenbe, szintén vágyakozott ki a nagyerdőre.

Meg is szólít egy talyigást.

— Ni barátom?

— Mit akar kend?

— Nem tudná nekem megmondani hogy érek leghamarabb a nagyerdőre?

A kérdezett nagyot néz s aztán kész a felelettel:

— Hogy-é, hát négyes fogaton.

Megszólítja a kis leány a papáját, akivel sétálva halad végig az utcán:

— Papa, hogy hívják ezt az utcát?

— Karsu köz gyermekem.

— Hát miért nem írják ki a szegletre, mint más utcákon, a nevét.

— Azért fiam, mert ez a köz olyan nevezetes, hogy mindenki amugy is ismeri.

A héten sokan jártak az uszodába. Irigyelte is ezt még több ember.

Nem volt rajta mit irigyelni, hiszen nálunk ugyis mindenki uszhat — a porban.

— Hol töltötöd a hetet?

— Az esernyő alatt.

Hogy lehet az, mikor olyan meleg napok jártak.

— Barátom én mindég oda kerültem ahol esett az eső.

Debreczeni hírek.

— A hétről. —

* **A vágóhid megnyitása.** A debreczeni vágóhid megnyitása, a hozott határozat értelmében augusztus hó elsejére tűzött ki. A vágóhid e napra tervezett megnyitása azonban elmaradt, mivel az erre vonatkozó megnyitási határozatot Szentessy és társai azzal az indoklással, hogy a közbiztonság érdekében meg kellene erősíteni a közvágóhid szükségességét, megfelelteték. Ilyenformán a közbiztonság megnyitása elmaradt s az újabb határidő csak a felebbezésre hozott miniszteri határozat után lesz megállapítható.

* **Egyházkerületi gymnasiumi főfelügyelő.** A tiszántúli ev. ref. egyházkerület még április havi rendes közgyűlésen elhatározta egy egyházkerületi gymnasiumi főfelügyelői állás létesítését. Ezen állásra még akkor kiírták a pályázatot s az a szerdai nappal járt le. Eddig három pályázat érkezett be, a mely közül kettő debreczeni pályázat. Az egyházkerületi gymnasiumi főfelügyelő a tankerületi főigazgató hatáskörével fog birni egyházi részről. Az évi fizetése a 3000 forintot meghaladja. Az így megválasztandó főfelügyelő székhelye Debreczenben lesz és az egyházkerületben lévő gymnasiumokban fogja egyházi részről a felügyeletet gyakorolni.

* **Miniszterek Debreczenben.** Wekerle Sándor miniszterelnök, Szilágyi Dezső és Lukács Béla miniszterek e hó 6-án azaz hétfőn hajnalban Debreczenbe érkeznek. A miniszterelnök és a miniszterek éljel két óra után, a budapesti személyvonattal érkeznek meg s mindössze husz perczet töltenek az állomáson, a mennyit tudvalevőleg a Szatmár

felé induló személyvonat vár. A miniszterek a kora reggeli órákban nem hagyják el hálófülkéiket.

* **Ruha-tolvaj.** Furfangos tolvaj Takács Imre foglalkozás nélküli egyén. A lopásnak mindenféle fajtát és módját megpróbálta már. Legújabbán pedig ruhákat vett pártfogásába. Mezősi Lászlótól, a ki Reichmann Arminnál hetes, emelt el egy mellényt, kabátot és egy kézi ládát, amelyben ruhák és cipők voltak. A rendőség Takácsot, akinek már régi ismerőse, letartóztatta.

* **Debreczeni egyetem.** Folyton érkeznek a debreczeni egyetemnek szánt adakozások. Legújabbán Kovács Dániel sz.-udvarhelyi gyűjtése érkezett az ev. ref. püspöki hivatalhoz, a mely a debreczeni főiskolában, 1883-ban érettségi vizsgát tettek adakozásait tartalmazza. Ehhez járult ifjabb Tisza Kálmán, a főiskola egykori kitűnő maturalisa, 100 korona adománnyal s adakoztak dr. Falussy Árpád 6 kor., Fekete József 4 kor., Hoekó József 6 kor., Jakab János 40 kor., Kágyi Lajos 4 kor., Kovács Dániel 20 kor., Kovács Endre 2 kor., Osváth Lajos 10 kor. Dr. Schwarcz Sámuel 10 koronát. összesen 202 korona. Ennek kamata 2 kor., összesen 204 korona.

* **Az új vasuti üzletvezető.** Dobieszky Sándor egy hónapi szabadságot kapott. Ennek elteltével, szeptember 1-én foglalja el állomását Debreczenben.

* **Az öngyilkossági kísérlet vége.** Lélekszakadva rohant egy gyermek szerdán délelőtt a rendőséghez, hogy a Huszár Károly hetese felakasztotta magát. A rendőségtől csakhamar lement Pósalaki Mihály polgári biztos a helyszínre, azonban akkor már az öngyilkosnak, — egy fiatal, 18 éves suhancz, — se hirt se hamva nem volt a kamarában. Mikor a biztos megkérdezte, hogy hol van az öngyilkos, egy sepregető legényre mutattak. A fura dolog úgy történt, hogy míg a rendőség után szaladtak, az öngyilkos fiu alatt leszakadt a zsineg, a melyre felakasztotta magát. Tettét különben azért követte el, mert az este egy locsolót eltört s félt, hogy ezért megbüntetik.

* **A debreczeni új városháza.** Régi óhajtság megvalósulásának küszöbén állunk. A mi régi városházánk modern átalakításon megy keresztül s a hatalmas terület helyén már a jövő évben kolosszális tornyokkal ékített, két emeletes palota fog állani. Tudvalevőleg a városi tanács kiírta a tervek készítésére a pályázatot s a tervek beadására kitűzött határidő szerdán járt le. A városháza építése iránt támadt érdeklődésben híven a záros határidőig 9 pályázat érkezett a polgármesteri hivatalhoz.

A debreczeni tanítók fizetése.

— Presbyterek ülése. —

Örvendetes nap a múlt vasárnap a debreczeni ev. ref. egyház tanítóira nézve, akik egy régi forró óhajtságukat látták legalább részben megvalósulni, sorsuk javulását üdvözölhették a presbyterium egyhangulag és lelkesedéssel hozott határozatában.

A presbyterium közgyűlésében tárgyalta és fogadta el a Kiss Albert lelkész orsz. képviselő által nagy gonddal kidolgozott szabályjavaslatot az egyház elemi iskoláinak elhelyezéséről, ezek szervezéséről s a tanítók fizetésének rendezéséről.

E javaslat a tanítók fizetése rendezéséről szóló országos törvény következtében és szellemében készült, s míg egy felől a tanítók helyzetét a törvény intenióinak megfelelőleg lehető módon javítja, másfelől, az által, hogy az egyház saját erejéből fedezi a kárpótlókat, a mint a debreczeni ev. ref. egyház tekintélye meg is követeli, biztosítja a felekezett iskoláinak függetlenségét az állam befolyásától. A munkálatot már előzetesen tárgyalta és több lényeges módosítással látta

el az iskolaszék valamint a gazdasági bizottság.

A tárgyalásnál Szinay Gyula orsz. képviselő presbiter fejezte ki legelőször, hogy szíves örömmel fogadja el a javaslatot csak némi felvilágosítást kért, mit ugy neki, mint Kanizsai Endre tanítónak Kiss Albert készségesen megadott, mire még Joó Istvan szólott és a közgyűlés egyhangulag es lelkesedve határozattá emelte a gazdasági bizottság módosításaival a javaslatot.

Hajdumegyei hírek.

Mulatság H.-Dorogon. Jótékonykezéltre rendezett folyó hó 19-én táncszüveget a h.-dorogi tanuló ifjuság. A jól sikerült mulatrag 60 frton felül jövedelmezett. Már 9 óra tájt megnépesedett az Aron Mór vendéglőjének udvarára épített zöld-leveles sátor s pár óra mulva a legválogatottabb közönség lejtette a csárdást. Az első négyesen 40 pár vett részt. Jelen volt nők közzül feljegyezte tudósítónk: Fejér Györgyné, özv. Eötvös Imréné, Kovács Istvánné, Ujhelyi Andorné, Dubayné, Szilágyi Miklósné, Vekerdy Károlyné, Killer Edéné (Debreczen), Sklesz Györgyné, Killer Nándorné, Révész Mihályné, dr. Demkó Agostonné, Rajzinger Sándorné. Lyachovits Sándorné, özv. Orosz Gyulané (Böszörmény), Grünberger S.-né. — Leányok közzül jelen voltak: Szabados Mariska, Szilágyi Paula, Kovács Gizella és Margit, Lyachovits Margit és Olga, Eötvös Lilla és Vilma, Dietzl Ida, Skultéti N., Orosz Rózsa, Zoltán Giza, Lengyel Margit, Varga Ilonka, Mócz Ilka, Farkas Bella, Orosz Olga és Cornélia (Böszörmény), Farkas Ilonka stb. A mulatozást a nyári nap felkelő sugarai oszlatták széjjel.

Polgármester választás H.-Szoboszlón a Thury Albert halálával megüresedett polgármesteri állást mult vasárnap töltötték be. A választás a városháza nagy termében Rásó Gyula kir. tanácsos, alispán elnöklete alatt délelőtt 10 órakor kezdődött és délre be is lön fejezve. A Szivós Géza h.-szoboszlói főjegyző visszalépésével két jelölt állott egymással szemben: Kovács Gyula megyei aljegyző és dr. Czeglédy. Szoboszló város polgármestere 30 szavazat többséggel Kovács Gyula lett. Az új polgármester a választás befejezése után azonnal letette a hivatalos esküt. Állását augusztus elsején foglalja el. — Kovács Gyula most 34 éves, H.-Szoboszlón született s édes atyja, Kovács Miklós hajdukerületi alkaptány volt H.-Böszörményben, később ugyanott a kir. törvényszék elnöke. A törvényszék megszüntetésével nyugalmába vonult s néhány év előtt halt meg. Az új polgármester a középiskolákat és a jogi tanfolyamot Debreczenben végezte s aztán a szoboszlói kir. járásbíróshoz osztott be gyakornokul. Onnan 1884-ben az ujjvárosi járáshoz szolgabíróvá választott s ezen hivatalából H.-Dorogra hivatott helyettes polgármesternek. Csaknem másfélévig vezette H.-Dorog város ügyeit s mikor az nagyközséggé alakult, ő ismét visszament a szolgabíróshoz. Ott működött aztán 1889-ig, a mikor az általános tisztújítás alkalmával megyei másod aljegyzővé választott. Végre — Szoboszló közbizalma felé irányulván — szoboszlói polgármesternek nagy többséggel megválasztott.

Körut Hajdumegyében. Az országos tanszerkiállítás megtekintésére városunkba érkeztek igen érdekes és tanulságos körutat fognak tenni Hajdumegyében. A hajdu-városokat szemlélik ugyanis meg. Debreczenből külön vonaton Zelemérré mennek. Itt volt az ország első, Gönczy Pál által felállított munka-iskolája. Ez iskolából számos kiváló iparos került ki. — Ugyancsak itt állította fel Gönczy az első selyemhernyótenyésztést az országban. Innen Nánásra mennek hol Magyarország első és legnagyobb szalmakalapgyárát szemlélik meg. Nánásról átrándulnak Dorogra, Böszörménybe és Hadházra. A hortobágyi pusztát szintén meg fogják tekinteni.

Megesonkitott menyecske. Feltékeny volt a feleségére egy b-ujvárosi juhász. Sok ezivakodás kerekedett köztük e miatt, míg egyszer a férjet annyira elfogta a feltékenységek dühe, hogy kést ragadott és levágta a menyecske — orrát. A brutális juhászt a csendőrség rögtön hatalmába vette, a rutul megesonkitott nőt pedig ma hallgatták ki a szolgabírói hivatalban.

— **Közigazgatási bizottsági ülés a megyénél.** Hajdumegye közigazgatási bizottsága rendes havi ülését augusztus hóban, e hónap 14-én, kedden fogja megtartani. A rendesen hétfőn megtartani szokott ülés, most azért lesz csak kedden megtartható, mivel hétfőn országos vásár lesz városunkban s e miatt a közigazgatási bizottság számos tagja akadályozva van az ülésen való megjelenésben.

Dr. Varga Géza.

Debreczen, aug. 4.

A megyeházán és a törvényszéki épületen fekete lobogót lenget a langyos szellő. Debreczen város társadalma ismét egyik köztisztelt és szeretetben álló tagját veszítette el. Tegnap a kora reggeli órákban terjedt el az a megeöbentőleg ható hír, hogy Dr. Varga Géza, Hajdúvármegye tisztifőorvosa és a debreczeni királyi törvényszék orvosa meghalt. Ezelőtt mintegy két héttel Bártfára utazott, hogy ott édesanyjának, valamint sógora családjának lakást rendeztesse be. Ott beteg lett s hazajött; a család elment a fürdőbe, ő pedig két heti betegség után, esütörtök éjjel háromnegyed 12 órakor tifuszban meghalt. Hozzá tartozóit azonnal sürgönyileg értesítették a halálesetről s ők már utba is vannak hazafelé. Tóth Sámuel egyházkerületi főjegyző az elhunytban sógorát gyászolja.

A halál híre a megyeházán, a törvényszéken és a kaszinó épületén kitétték a gyászlobogót.

A halálesetről a család a következő gyászjelentést adta ki: Özv. Varga Lajosné született Wessprémy Mária, mint anya, Varga Mária, Tóth Sámuelné, mint testvér, férjével és gyermekeivel a legmélyebb fájdalomtól leveretve tudatják a legjobb fiu és testvér Dr. Varga Géza Hajdumegye tisztifőorvosának királyi törvényszéki orvosnak. Életének 53-ik évében, két heti súlyos szenvedés után, f. évi augusztus hó 2-án, éjjel 3/4 12 órakor történt csendes elhunytát. A megboldogultnak földi részei augusztus hó 5-én, vasárnap délután három órakor fognak a kis-mester-utca 1116. számú háztól rövid ima után a Kossuth-utcai temetőben lévő családi soroltban örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtisztességtelre rokonainkat, hivatal és kartársait, jó ismerőseit és a fájdalommban osztozó közönséget bánatos szívvel meghívjuk. Béke lengjen porai felett!

Dr. Varga Géza 1842. január 16-án született Hajdu-Nánáson, atyja Varga Lajos nánási református lelkész, majd a debreczeni főiskolai pénztár pénztárnoka volt. Varga Géza elemi iskolai tanulmányait Nánáson végezte, míg a nyolcz gimnasiunot a helybeli református főiskolában. Az érettségi vizsgálat letétele után a budapesti egyetemen az orvosi szakra iratkozott be s oklevelét már 1865-ben elnyerte.

Tanulmányai elvégzése után Debreczenben telepedett le, a hot két évi prakszis után az akkor még Hajdukerület az 1867-ik év július havában főorvosává választotta. Majd 1876-ban, a mikor a Hajdu-kerületből a mai Hajdumegye alakult, a megye tisztifőorvosának választatott meg s ezen állását azóta folyton viseli. A debreczeni királyi törvényszéknek orvosa és az orvos-gyógyászati egyletnek huzamos időn keresztül elnöke volt. Ez utóbbi állásáról azonban sokoldalú elfoglaltsága miatt a folyó évben leköszönt. Temetésén a megye tisztikara testületileg vevő részt s ravatalára díszes koszorút helyez.

Ujdonságok.

— **Egyházak.** Vasárnap az ev. ref. egyházakban a következő lelkészek tartanak isenitiszteleteket; a nagytemplomban: Ferenecz Imre segédlelkész, a kistemplomban: Tóth István segédlelkész, az ispotály templomban: Diecsőfi József, a Kossuth-utcai templomban: Tóth Mihály tanár. — A róm. kath. templomban reggel hét órakor Kópis József segédlelkész tart rendes szent misét; délelőtt 9 órakor énekes nagy misét Dr. Wolafka Nándor vál. püspök-plébános mond, amely után a szentbeszédet Kópis József segédlelkész fogja megtartani. Délelőtt féltizenkét órakor csendes szent misét Tarnay Károly segédlelkész tart. Délután 3 órakor litánia s utána négy órakor a rózsafüzér társaság ajtatossága lesz. — Az ág. hitv. templomban vasárnap délelőtt tíz órakor Materni Lajos lelkész tart isteni tiszteletet.

A mi országos vásárunk. A debreczeni legközelebbi országos vásár e hó 6-án, tehát hétfőn veszi kezdetét. Városunk e nyári vására mindannyiszor sok idegent vonz városunkba s különösen jól szokott sikerülni. Az országos vásáron tartandó különféle vásárok határnapjai a következők: 6-7-én bőr, gyapju, méz, toll, iparezikkék, gabonaneműek és mindenféle terményvásár. 8-9-én juhvásár, 10-11-én sertésvásár, 12-13-án lóvásár, 13. és 14-én baromvásár. Nyers termények és iparezikkék a vásár egész tartama alatt árusíthatók.

Népzenekar hangversenye a Margit-fürdőben. Vasárnap délutánoként a Margit-fürdőben tartani szokott hangversenyt Rácz Károly kitünő zenekara fogja s olgáltatni, mely alkalomra a Margit-fürdő vendéglőse izletes ételkről, italokról fog gondoskodni.

— **A főtőzsde.** Egy hónapja, hogy a debreczeni főtőzsdét Szent-Királyi Tivadar kezelése alá vette, azóta szakadatlanul folytat az átalakítási munkálatok s ma már az üzlet új berendezése és kibővítése be van fejezve. Az en gross eladás számára külön helyiség épült, az üzlet utcai helyisége kizárólag a detail-vevők számára van előkelő izléssel berendezve. A közönséget valóban kellemesen lepi meg a főtőzsdében található esin és elegancia, mely a legelőzékenyebb kiszolgálással párosul.

— **A debreczeni csata évfordulója.** A debreczeni csata évforduló napját augusztus 2-án, azaz esütörtökön is, mint minden évben kegyelettel ünnepelte meg városunk közönsége, főiskolánk itthon levő ifjaival egyetemben. A honvéd sirokhoz ezrével tolt ki a nép, a kegyelet adójának lerovása czéljából. Az ünnepélyen a tűzoltó zenekar és a kereskedő ifjak önképző egyesületének dalköre is közreműködött. Azonkívül számos testület jelent meg azon saját lobogója alatt. Az ünnepély második része az emlékkertben folyt le.

— **Wendling tanár hangversenye.** A Wendling tanár hangversenye ügyében ma délután ismét ülés volt a tanszerkiállítás helyiségében. Wendling tanár elküldette az általa a Jankó féle zongorán előadandó darabok programját, egyszersmint bejelentette, hogy Schmidt Róbertet, egyik kitünő tanítványát is elhozza, a ki őt az első számmal (G. moll koncert) egy másik zongorán kíséрни fogja. A program különben, — nem véglegesen ugyan, de a következőkép van összeállítva: 1. A városi dalegylet éneke. 2. ének szóló. 3. Wendling tanár hangversenye a Jankó-féle zongorán „G. moll koncert“, kíséerve a zongorán Schmidt Róbert ur által, 4. a városi dalegylet éneke. 5. Wendling tanár hangversenye a) „Zarándokkar“ a „Tanhäuser“ operából, b) „Fonódal“ a „Repülő Hollandi“ című operából, 6. Hirsch Jenny és Luchs Edith kisasszonyok éneke, 7. Wendling tanár hangversenye: a) „Magyar dalok“ Smolders-tól, b) „Majuska“ Gounodtól és c) Walezzer (E-dur) Moskovszkytól, 8. a városi dalegylet éneke. Az érdekes és minden valószínűség szerint fényesen sikert biztosító hangverseny, amennyiben a színházban, annak jelenlegi tatarozása miatt, nem lesz megtartható s így a nagyerdei „Dobos“ pavillonban fog lefolyni. A hangverseny iránt már is városszerte nagy az érdeklődés. A Jankó-féle zongora a napok-

ban Schmidt Sámuel hangszerkereskedőnél megtekinthető lesz.

— **A király születés napja Debreczenben.** E hó 18-án lesz a király születésének hatvanegyedik évfordulója. Az évfordulót, mint minden esztendőben, ugy az idén is megülik Debreczenben. Az ev. ref. templomban reggel nyolcz órakor hálaadó isteni tisztelet lesz. A róm. kath. templomban délelőtt kilenc órakor Dr. Wolafka Nándor vál. püspök fényes segédlet mellett mond énekes szent misét, mely alatt az egyházi énekkar fog a kóruson énekelni. A hálaadó istenitiszteleten a helyben állomásozó ezredek tisztikara, az állami, városi és megyei tisztikar tagjai is megjelennek.

— **A fürdő szezon.** Az idén nem panaszkodhatnak a közönségre hazánk fürdői. A legtöbb helyen máregyáltalában nem lehet szobát kapni. Városunkban is nagy idénye van a fürdésnek, ugy, hogy az uszoda — kivált vasárnapoként — szüknek bizonyul. Örvendetes tény ez, mely biztos reményt nyújt e közszükséget pótló új intézményünk állandó virágzására.

— **A melegség ellen.** Hogy miképen védekezzünk a roppant hőség ellen, most mindenki azon gondolkozik. Ne tessék gondolkozni, mert ez magában is meletet okoz! Általában tartózkodni kell — aki teheti, — minden munkától, kivált a sok mozgástól, kerüljük a hevítő italokat. — Vigyázzunk, hogy ne tegyük ki magunkat gyors hőváltozásoknak, mert ezek által könnyen betegségbe esünk. Ne nagyon hideg vizet igyunk és ne tulságos hideg fürdőt használjunk.

— **A nappal hossza augusztusban.** E hó 1-én 4 óra 39 perczkor kelt fel a nap, s lenyugodott 7 óra 32 perczkor, a nappal hossza 14 óra 53 percz, 31-én napkelte 5 óra 18 perczkor, napnyugta 6 óra 41 perczkor, a nappal hossza 13 óra 23 percz. Így egész hónapban át rövidül a nappal 1 óra és 30 perczet.

— **A debreczeni „István“ gőzmalom** romjai még mindég füstölögnek, száznegyven munkás dolgozik ott éjjel nappal szakadatlanul. Eddig két munkás összeégett esontjait találták meg. Az egyik a Molnár István, a másik a Szepessy István hullamaradványa. Ez utóbbit özvegye és hat gyermeke siratja. A gőzmalom igazgatósága az özvegyek és gyermekekről gondoskodik, de meg a munkás biztosítás után is kapnak 800—800 frtot. A szerencsétlenül járt özvegyek és árva részére Debreczenben, sőt még Fiumében is gyűjtenek. Az összeégett liszt és buza garmadát a biztosító társaságok 1200 frtért budapesti ügynököknek adta el.

— **Szerencsétlenül járt fékező.** Tegnapelőtt egy huszonnégy éves fiatal embert vittek be az új kórházba; Maleskovics Rudolfnak hívják, fékező volt a debreczeni-nyiregyházi vonalon. Az nap a tehervonattal ment el Debreczenből s az egyik közeli állomáson oly szerencsétlenül esett le, hogy a vonat kereke a lába ujjain keresztül ment. A kórházban tegnap mind a négy lába-ujját amputálták. A szerencsétlenül járt fékező a debreczeni kórházban gyógyulásáig gondos ápolásban részesül.

— **Bokréta ünnepély.** A nagy-várad utcán magasan emelkedik égnok az új törvényszéki palota. A munka lázas sietséggel folyt előre s az épület jó része immár tető alatt áll. Ezt az alkalmat Gregersen G. és fia vállalkozók felhasználják arra, hogy meghívott vendégek s külön a munkások részére bokréta ünnepélyt rendeznek. A bokréta ünnepélyt pénteken délután tartották meg.

— **Értekezlet Wendling tanár hangversenye ügyében.** A tanszerkiállítás ideje alatt folyó hó 20-án a nagyerdei „Dobos“ pavillonban a nöegyleti árvaház és a tanítói árvaház javára rendezendő hangverseny ügyében péntek délelőtt a rendező bizottság, Márk Endre elnöklete alatt ülést tartott, a melyen a műsor megállapítását végezték el. A hangversenyen közreműködnek a következők: Wendling Károly lipesei kamarai zene-tanár, Schmidt Róbert lipesei zongora növendék, Hirsch Jenni és Luchs Edith kisasszonyok (ének.) Zalay Emma kisasszony (szava-

lattal), Asbóth Vilma kisasszony és Nagy Dezső (czimbalom), a városi dalegylet, a Rácz Károly renekara. A programon teljes szövegét legközelebb lesz alkalmunk közölni.

A leleményes esperes.

Bereg megye egyik községében — a polgári házasságról folyt vita alkalmával a gör. kath esperes meghagyta az egyházfinak, rendelkezje ki másnapra a napszamosokat a papi földre, a tengerit megkapálni. Az esperes másnap kísértelt megnézni, hogy megy a kapálás. de egy kapást sem látott a táblán, se elején, se végén, akár hogy nézte Várt, várt, de nem jött senki.

Boszankodva visszaindult és kapóra éppen jött az uton vele szemben az egyházi. Kezdi dorgálni, amiért restelkedett az előtte való este a napszamosokat sorbajárni. Az egyházi hallgatta egy ideig, de azután megszólalt belőle az igazság, hogy biz' volt ő mindenütt, de az emberek nem akarnak jönni dolgozni, mert egy ur járt erre a napokba azt mondta, hogy a polgári házasság bejön, a papokat a miniszterium fogja fizetni, a népek is jobb lesz nem fog a papnak ingyen többet dolgozni.

E beszéd közben beértek a faluba és sejtve a dolgot, több ember közelédt a paphoz, erősítgetvén nagy hangon, ők is ugy hallották, hogy nem kell a paphoz ingyenes napszamba járni. Az esperes elámult, mert a Wekerle-miniszterium ilyes rögtöni reformjáról se nem hallott, se nem olvasott, pedig két fővárosi ujságot járat. Hanem feltalálta magát és a körülete sorakodó néphez így szólott az esperes:

— Hát tudjátok, atyámfiai, milyen rossz időben szántottunk és vetettünk a tavasszal. Most, hogy megnőtt, kár volna azért a sok tengeriért, hogy elveszen. Azért kapáljátok meg még az idén, jövőre pedig lesz a hogy lesz.

No, ha csak az idén akarja még az esperes ur tengerijét ingyen megkapáltatni, ám legyen, megteszik neki utóljára szivességből, egy év nem a világ, de jövőre már fizetni fog a kapásoknak. Gondolta magában a tanításra lecsendesülő nép, és az esperes ur tengerijét másnap szorgalmasan kapálták a napszamosok ingyen.

Színház.

* **A debreczeni nyári szinkör** felállításának ügyében Tiszai Dezső, a debreczeni színtársulat igazgatója, terjedelmes javaslatot és kérelmet dolgozott ki, a melyet már közelebb Debreczen város tanácsa elé terjeszt. Mielőtt azonban ezt tenné, Boczkó Sámuel rendőrfőkapitánynak, mint színházfelügyelőnek is befogadják mutatni.

* **A kar kiegészítése.** Tiszai Dezső színgazgató lépéseket tett, hogy társulatának karszemélyzetét kiegészítse. Az ez irányban megkezdett s immár bevégzett tárgyalások eredményében kedvezőek voltak a Tiszai színtársulata, jól megerősített karral tér vissza a debreczeni, a téli állomásra.

* **Milyen a társulat?** A jelenleg Mármaroszigeten működő debreczeni színtársulattal érdemileg foglalkoznak a mármaroszigeti lapok. Az egybehangzó vélemény az, hogy a társulat jó erőkből áll ugyan, de maga a színgazgató egy s más szerepkör újabb és arra alkalmasabb erővel leendő betöltésétől nem zárkozhatik el. Ha tekintetbe vesszük, hogy a társulat Debreczenbe érkezése előtt Tiszai ezt a kívánságot teljesíteni fogja, alig hiszszük, hogy a társulattal vagy az igazgatóval szemben még fokozottabb kívánságokkal lépjen fel a közönség. Tiszai Dezső már ismeri a debreczeni közönség jogos igényeit s ha erre tekintettel — s ha nagy áldozattal is — erősíti meg a társulatot, legkevésbé sem lesz oka megbánni.

* **A drámai hősnő.** Mikor a debreczeni színtársulat Debreczenből eltávozott, Arday Ida megvált a társulattól. Felesleges visszatérnünk arra, hogy milyen impozáns módon nyilatkozott meg a közvélemény akkor, mikor

ez a kérdés többé nem volt színházi titok. Tiszai nem zárkozhatt el a közönség jogos kívánsága elől s bár fokozott áldozattal, de Arday Idát ismét szerződtette. Legkevésbé sem tulozunk akkor, midőn kimondjuk, hogy benne a debreczeni színtársulat a vidék legjobb drámai hősnőjét bírja. Ezért is szívesen vettük tudomásul, hogy Arday Ida továbbra is tagja lesz társulatunknak. Mármaroszigeten kedden lépett fel először, a közönség nagy érdeklődése mellett, amikor „Fernand“-ban, Dumas nagyhatású színművében Clotildeot játszotta. Arday Ida első fellépésével, művészi játékával frappans sikert aratott s egészen meghódította a mármaroszigeti közönséget.

A maszkirozás.

— A színész életből. —

A mai színésznevezetéknek, melyet be tanult fodrászok támogatnak a maszkirozásban forgalma sines arról, hogy milyen komplikált mesterség volt az még az ötvenes években is. Az első zsiros rud festéket Szerdahelyi Kálmán hozta Párisból, addig csak bécsi piros ronggyal és krétával kentük-fentük az arcunkat, mint a rácz leányok. De még nagyobb szenzációt keltett a krepp, melyet Levasseur francia színész honosított magánunk, mikor a nemzeti színházban vendégszerepelt. Az előtt kutyaszőrűből kellett a bajusz és szakállnak való. Győzött a fodrásznak hat különféle fajtájú kutyája volt, a melyekkel együtt jelent meg minden este az öltözőben. A dresszirozott állatok szépen meghuzták mgukat az öltöző sarkába. Ha például Bánk-bán személyesítő fekete szőrt kért a fodrász egyet füttyentett:

— Pamira, pszt, kumm her.

És előkuglott egy fekete rattler, melynek hátából a fodrász egy esomó fekete szőrt vágott le ollójával, mely a jövő perczben már a hosszserelmes állán lógott.

Ha a drámai apa fehér szőrt kért, a fodrász ismét füttyentett:

— Cézár, pszt, antreten.

És előmászott barátságos farkesóválások között egy fehér uszkár.

A szürke szőrt egy homondor szolgálhatta, az intrikusnak szükséges vörös szőrt egy sseh vizsla. Es így tovább. Képzeltetik mennyire meg voltunk ijedve, mikor az ügyelő egyszer az öltözőbe rohan a következő hittel:

— Jézus Mária! Nem kezdhetjük meg az előadást, — n i n e s e n e k i t t a k u t y á k . . .

A debreczeni tanszerkiállítás köréből.

A tanszerkiállítás. Nagyban dolgoznak a tanszerkiállítás rendezésén, ugy a kereskedelmi akademiában, mint a főiskolában. A disztési munkálatok rövid idő alatt befejezést nyernek s ezután a kiállítás rendezési munkálatait kezdik meg. Augusztus 18-án a tanszerkiállítás megnyitható lesz.

Az első magyar varrógépgyár a debreczeni tanszerkiállításán. A debreczeni országos tanszerkiállítás egyik igen érdekes látványosságát fogja mindenesetre képezni az első magyar varrógépgyár tizenkét varrógépe, a mely villamos motor segítségével hozható mozgásba. Ebben az ügyben ma dél előtt a gyár egyik igazgatósági tagja értekezett a tanszerkiállítás igazgatóságával. Az érdekes kiállítási tárgyak a kereskedelmi akadémia épületének első udvarára készített üvegesarnokban lesznek elhelyezve. Az első magyar varrógépgyár a nyilvánosság elé még csak az idén lép először.

Uj találmány bemutatása a debreczeni tanszerkiállításán. A debreczeni országos tanszerkiállításán, mely augusztus hó 18-án fog megnyitni a Schmidt Rezső tanító találmányát képező javított alaku táblát is be fogja mutatni. A táblának az a czélja, hogy a 6—7 éves kezdő tanulók irás tanulása és tanítása megkönnyítessék. Mielőtt e táblát a közhasználatnak átadná, teljes meggyőződést

őhajtana szerezni, hogy a találmányához fűzött reményei jogosultak-e főként bir-e kartársai részéről nyilvánított előnyökkel, a most használatban levők felett.

Nem boldogult.

— Érdekes iskolai jelenet. —

Tanító (az iskolában :) Mondd meg nekem Peták János, ha otthon három körte van az asztalatokon, s jön a Böske hugod és megeszik egyet, hány marad még?

Peták: Marad még három testvérem.

Tanító: Nem a testvéreidről van szó,

Peták: Hány körte marad még ott?

Peták: Nem marad egy se, mert a Böske mind a hármat megeszi.

Tanító: Nem értetted meg Peták. Nem igazi körtéről van szó. Csak felteszszük, gondoljuk, hogy az asztalatokon három körte van.

Peták: Azt rosszul gondoljuk, mert nincs nálunk körte egy mákszem se.

Tanító: Ide figyelj, Peták. Én csak fölteszem, hogy nálatok három körte van, igazában nincs ott egy se. Most jön a Böske s ebből, mely a valóságban nincs ott, megeszik egyet. Mennyi marad?

Peták: Egy se, mert a tanító ur maga mondta, hogy a valóságban nincs ott egy se.

Tanító: De ha a valóságban mégis volna ott három körte s te látnád, hogy a Böske megeszik egyet. Mennyi maradna még ott?

Peták: Egy se, mert a t ö b b i t m e g n e m é n .

A divat köréből.

Blouseok. Valamikor nemrégén még a házon belül is sietve ledobták magukról a ház női lakói az otthonias, kényelmes blouse-t, melyet vendég érkezett. Ma már sokkal népserűbbé vált ez a kényelmes ruhadarab. A házikisasszonyok ezzel tüntetnek háziasságuk mellett, az uszóházakba blouse-ban megy minden modern leány és az utazás szezonjában a vasuti kocsikban feltétlen hegemoniája van a bő, redős hlousenak, amely a vállfűző terhéltől is megszabadítja viselőjét. A legújabb turista-blouse-ok nyers, mosható selyemből készülnek és egészen hasonlóak a férfiak selyem utazó ingeihez. Csak posztóból, vagy lódenből készült ujjatlan derekat, a szoknya szövetéből valót huznak föléje, amelyet azóban a vasuti kocsiban természetesen levetnek az utazó asszonyok és kisasszonyok.

Virágok a gomblyukban. A berlini törvényszék nemrég a világrendítő kérdéssel foglalkozott, vajjon üzleti időben viselhetnek-e az alkalmazottak virágot a gomblyukaikban? Egy nagyobb divatüzletben ugyanis a főnök durván megszólta egyik segédjét, akinek virág díszlett a kabátján. Az üzleti szabályzatban csak az van megállapítva, hogy az alkalmazottaknak sötét ruhában kell járniok, de arról, vajjon virágokkal díszíthetik-e a gomblyukaikat, nincsen paragrafus. A panaszos nem akart engedelmessédni főnöke utasításainak, s mi volt a következménye? távoznia kellett az üzletből. A fiatal ember fizetésének kárpótlásáért pörölte be a törvényszéknél főnökét, de panaszát a bíróság elutasította, mert az alárendelt hivatalnok kötelessége a főnök akarata előtt meghajolni.

Tarkaságok.

Nem esoda, hogy a napi lapok oly kevés hirt közölnek. Az ily melegben tíz mázsa hirt egy kilóra olvad.

* A „Nemzeti Ujság“ immár ezredszer konstatálja magáról, hogy ő képviseli a közvéleményt. Csak az kár, hogy a közvélemény testetlen valami, mely nem szokta előfizetésekkkel könnyíteni a deficzitben uszó lapokat.

* Azt mondják, a mai korban nincsenek phöniczek. Dehogyan nincsenek, tessék csak a fümei czápa szomorú sorsát figyelemmel ki-

sérni, ezt minden nyáron agyonverik, azért mégis ép egészséggel támad fel újra a kacsaszazonban.

Az utczán váltig hallhatni ily semmit mondó kedélyes dicekvést:

- Teringettét, kutya meleg.
- Az igaz, a hőség kiálthatatlan.
- Ugy van, ezudar forróság.
- Alászolgája.
- Isten vele.

S mindegyik örvend, hogy hallott komájától valami ujságot.

— Angyalom, szeretlek, te vagy a legszebb virág — így zeng kedveséhez bókokat az első udvarló.

— Te több vagy, muezosom, valóságos rózsaszó — mond még szerelmesebben a másik udvarló.

— Még ennél is több vagy — epedez a harmadik — valóságos kert vagy.

Nemes urhoz megy egy kéregető:

— Nagyságos uram, e tikkasztó meleg hulálom lesz, adjon egy kis alamizsnát, hadd üdítsem fel magam!

— Ej, hát lopjon, akkor nem kell alamizsna, ugy is a hüvösre kerül.

Az előfizetők helyét ma már felváltották olyanok:

n é h a fizetnek — több év mulva fizetnek — de kevesebbet. so h a nem fizetnek!
Sirjatok keserves premiádok, boldogtalan laptulajdonosok.

Váradai Ödön.

Hasznos tudnivalók.

A bor földes ize annak többszöri lehuzása után teljesen, vagy legalább nagy részben mellőzhető. Ha ez a tanács nem hoz eredményt, egyedül csak a bor házasítása utja — összeöntés által — érünk észél. A házasítást úgy eszközöljük, hogy a földes iz teljesen elenyésszék.

Az ivóvíz minőségéről, illetőleg arról, hogy tartalmaz-e káros alkatrészeket, könnyen meggyőződhetünk, ha egy kis üvegbe egy darabka, süveg-cukrot teszünk, az üveget a kérdéses vízzel megtöltjük, bedugjuk és néhány napig világos helyen állni hagyjuk. Ha a víz tiszta marad s nem lesz zavarossá, feltehetjük, hogy sem foszphatok, sem más szerves anyagok nincsenek benne.

Ne nyeljük le a füstöt. Huxley, a híres angol professzor a minap elhunyt híres fizikusról, Tyndallról irt cikkében melegen ajánlja minden szivaros embernek, hogy ne nyelje le a füstöt, Tyndall is e rossz szokása miatt szenvedett élete utolsó éveiben álmatlanságban.

Mulatságos időtöltés.

Számfeladvány.

Huszan mentek át a kompon. A révész összesen 20 krajczárt kapott. A férfiak fizettek 2—2 krajczárt, a nők 1—1 krajczárt, a gyermekek pedig hárman 2—2 krajczárt.

Kérdés: Hányan voltak a férfiak, hányan a nők és hányan a gyermekek?

Verses szótalány.

Rövid szóeska vagyok,
Két szótagból állok.
Ékkel mondva bizony
Sok embert táplállok.
Ék nélkül nagyhirű
Hadvezért jelentek,
Nevetől rettegetek
Hajdan az emberek.

Egy tagu röpke szó vagyok,
Sebedre gyógyulást adok.

S ha be nem gyógyítom sebed.
Rimemtől bizton beheged.

S ha behegedt örökre, végkép.
Egy más rimem föntartja az emléket.

Verses rejtvény.

Lajtorja ez, a mely magasba visz,
És szárny ez, a mely fölragad,
S ki hiven benne hisz,
Attól mindent elvisz,
De mégis mindent annak ad.

Apróságok.

Körülírás.

— Mit csinál mindig a te férjed?
— Mit? Üveg sörökből csinál sörös üvegeket.

Szerény kívánság.

Tiszt (a rekrutához, a ki tornázás közben lábára lépett): Mennydörgős mennykő! Te bundás! Hisz nagyon szép tőled, hogy az én nyomdokaimba akarsz lépni, de legalább várt meg, a míg én belőlük kiléptem.

Rossz nyelv.

Cseléd (aki egy zsugori vén őrnagynál van szolgálatban, a szatócshoz megy): Kérek három krajczárért ezukrot, háromért kávét és kettőért ezimentet.

Szatócs (kiméri és átadja): Itt van. Maguk talán házi bált adnak máma?

A legnagyobb reklám.

Vevő: Mondja csak, sohase törtek még be az ön boltjába?

Kereskedő: Soha! Látja kérem, nálam minden olyan, de olyan olcsó, hogy ha egy tolvaj megkíván a boltomból valamit, hát egyszerűen bejön és vesz pénzt!

Vendéglőben.

A: Hát te is ide mersz jönni, dacára a sok régi adósságnak?

B: Azokat már el is felejtettem.

A: De hát az ujjakkal mit csinálsz?

B: Régiekké teszem — még ujjabbakkal.

Mérsékletesség.

Iczik ur beszéli:

— Lássá, ha reggel 7 órakor oly mérsékletes vagyok, hogy a kávéhoz csak öt zsemlyét eszem, akkor délben oly nagy az étvágyom, hogy már 9 órakor csak pár frankfurtit és gombóczos paslit kell ennem, hogy tizenhárom krigli sört ihassam és józüen vacsorálhassak.

Vegyések.

Ügyes reklám. Egy liverpooli kereskedő nagyon ügyes reklámot csinált az üzletének. Egy ottani lapban a következő kishirdetést tette közzé: „Csupán James Euffee Scroodgenél vásároljatok. Mindent olcsóbban adhat mint más, mivel nőtlen, és nem kell, hogy éhes gyermekekről és fényűző asszonyról gondoskodjon. Siessetek azonban, mert ha alkalmas feleségnek való leányt talál, nem vonakodik a házasságtól!” A reklám következtében csak úgy tódultak üzletébe az asszonyok.

Becsapott akrobaták. A vándoló komédiások keresete nem a legirigylendőbb. Közönségük jobbára földhöz ragadt szegényekből áll és így a farszto produkeziók végén nagyon örülhetnek, ha egy-egy forint jövedelem üti a markukat. Meidlingban nagyon savanyu arczal csinálhatott kasszát az ott működő társulat igazgatója, mikor észre vette, hogy egy egész csomó hamis pénzt esusztattak tányérjába a nagylelkű habituek. Nem elég, hogy ilyen lelketlenül megcsalták a szegény komédiásokat, de még a pénzükből vissza is adtak maguknak és így az akrobaták tényleg ráfizettek a saját művészetükre.

„A” helyett „é”. A táviratok megszüvegezésénél alkalmazott takarékoság gyakran okoz kinos fejtörést a címzettnek, vagy vezet furesa félreértésre. A napokban a párizsi nagy opera igazgatóját, Bertrandot tréfálta meg a távirati szükmarkuság. Saint Saens zeneszerzőnek ugyanis azt táviratozta:

„Serai opéra lundi et mardi”, a mi magyarul annyit tesz, hogy hétfőn és szerdán az operában leszek. Két nap mulva esudálkozva látta, hogy barátai egymásután aggódó tokin-tettel lépnek szobájába és mindnyájan azt kezdik, hogyan állotta ki a nagy megpróbáltatást. Bertrand ur csak nézett jobbra balra és sehogysem tudta mire vélni a dolgot, míg végre Saint Saens megfejtette a rejtélyt felmutatván az ármányos táviratot, melyen ez áldott: „Serai opéré lundí er mardi”, azaz hétfőn és szerdán operálnak.

Legujabb.

Schlauch bibornok hatvanezer koronás adománya. Schlauch Lőrincz, a nagyváradi biboros főpap nem első esetben adja fényes tanujelét annak az érdeklődésnek, melylyel a debreczeni róm. kath. egyházközség ügyei s ezek fejlődése iránt viseltetik. A biboros főpap ujabban, hogy a Swetits téle zárda alapítványt ki-egészítse s hogy a debreczeni apácza zárda létesítését. fenntartással s benne a felsőbb leánynevelés terén a fokozottabb igényeknek is megfelelő rendszeres tanítást biztosítsa, hatvanezer koronával járul az apácza zárda építéséhez és fenntartásához. A debreczeni róm. kath. egyházközségi választmány tagjai ezt az összeget a maguk körében teljesített gyűjtéssel — amelyhez Dr. Wolafka Nándor vál. püspök plébános 2800 koronával járult, — szintén jelentékenyen gazdagították. Schlauch Lőrincz biboros főpap a debreczeni róm. kath. gimnáziumnak főgimnáziummá leendő átalakítására is jelentékeny összeget képviselő jótékony alapítványt helyezett kilátásba.

Boczkó Sámuel rendőrfőkapitányi jubileuma. Szeptember hó 14-én lesz 10 éve annak, hogy Boczkó Sámuel Debreczen szab. kir. város rendőrfőkapitánya lett. Már főkapitányi teendőinek első éveiben sokat változtatott a debreczeni közrendészeti állapotokon s rövid idő után a régebben divó rendszert megszüntette s természetesen a jobb eredmény javára reorganizálta. Jelentékenyen nagy része van, hogy közrendészetünk fejlődöttebb s folyton fokozódó jobb állapotába jutott s hogy az abnormis állapotok megszűntek. A Boczkó Sámuel főkapitányságának tízéves időszaka eredményes működés és tevékenység dolgában az első helyén áll s így teljes önérettel tekinthet vissza multjára. Boczkó Sámuelről ezt tudja mindenki, a ki a közügyek iránt érdeklődik s most midőn főkapitányi működésének tizedik évét végezi be, szívesen és örömmel veszik azt a mozgalmat, melyet főkapitányi működésének méltánylásául tisztviselői körökben indítottak. Boczkó Sámuel, a hivatalfőnököt ez alkalomból üdvözölni és emléktárggyal meglepni óhajtják. Az ő elvitázhatatlan érdemeit is tekintve az a törekvés méltán kelt rokonszenves érdeklődést a főkapitány barátai, tisztelői, különösbbe pedig tisztársai körében.

Mit tárgyal a város? Debreczen város törvényhatósági bizottsága hétfőn rendkívüli közgyűlést tart, amelyet a következő meghívót bocsátotta ki: Meghívás az 1894. évi augusztus hó 6-dik napján, Hétfőn délelőtt 10 órakor a városháza nagy tanácssterében tartandó városi bizottsági rendkívüli közgyűlésre. Tárgyak: 1. Földmívelési m. kir. miniszter Festetics Andor gróf Ó nagyméltósága leirata, melyben tudatja, hogy

a miniszterium vezetését átvette. —
2. Tanácsi előterjesztés: a m. kir. államvasutak Debreczenben felállítandó gép- és kocsijavító műhelyének czéljaira szükséges idegen terület megszerzése s egyuttal ugy ezen, mint a város tulajdonát képező földeknek a kereskedelmügyi m. kir. miniszterium részére átengedése tárgyában. 3. Ugyanaz: a Kossuth Lajos emlékének megörökítésére alakult országos bizottság felhívására. 4. Ugyanaz: a debreczeni Kossuth-szoborbizottságnak adomány iránti megkeresése. Debreczen, 1894. augusztus 4. Gróf Degenfeld József, főispán.

— **Debreczen és a Kossuth szobor.** Simonffy Imre kir. tan. polgármester felhívást bocsát ki Debreczen város hazafias közönségéhez felhívást, amelyben a Kossuth szobor és mauzoleum létesítésére adakozásra hívja fel a közönséget. Ez a felhívás bizonyára gazdag eredményt teremt, mert nem lehet ember, aki hazafias lelkesedéssel, anyagi erejéhez képest hozzá ne járulna a szobor létesítéséhez. A felhívás egész terjedelmében a következő: A Kossuth Lajos nagy hazánk fia emlékének megörökítésére alakult budapesti orsz. bizottságtól vett megbízás folytán, a nagy hazánk fia budapesti díszes emléksobrának és egyidejűleg a hamvakat őrző mauzoleumnak felállítási költségei némi fedezésére az adomány gyűjtést városunkban 1894. Augusztus 1-én megkezdem, — miért is tisztelettel kérem lakostársaimat, hogy az e czélra szánt adományaikat vagy az utcákon eljáró s általában erre felhatalmazott s aláírási ivelykel ellátott egyéneknek átadni, vagy közvetlenül a polgármesteri hivatalhoz eljuttatni sziveskedjenek. Debreczen, 1894. Julius hó 30-án. Simonffy Imre királyi tanácsos, polgármester.

Közgazdaság.

— **Budapesti értéktőzsde.** —

Budapest, 1894. augusztus 1.

A „Belvárosi bank- és váltóüzlet“ Hecht Samu Budapest, (Kossuth Lajos-utca 13. sz.) jelentése.

A lefolyt héten az árfolyamon csekély árhu lánzás mellett ugyazólán változatlanok maradtak. A tőzsde alapszilárdsága megmaradt, azonban indító okok hiánya következtében stagnáció állott be. Az irányzat annál inkább is szilárdságra vall, miután a más időkben befolyással bíró kolera-hír és a Japán és China között levő feszült viszony árfolyam-essést szokott előidézni, ezuttal azonban nem birt hatással.

A magyar hitel- és leszámítoló-bank részvényei azon hir következtében, miszerint az önálló magyar gőzhajózási társulat nem fog létesülni, 2 frtot veszítettek árfolyamukból. A villamos vasut részvényei magasabb árfolyamok mellett vétettek.

A bányavértékek változatlanok maradtak. Helyi értékekben csekély a forgalom. A járadékok továbbra is keresettek és ennek következtében folyamukat megtartották. Valuta kissé feszült.

A lefolyt hét nevezetesebb áringadozásai a következők:

Osztrák hitel részvény	362.50.—364.50.
Jelzálogbank	243.—246.50.
Allamvasuti	35.1.—353.50.
Rimamurányi	257.50.—260.25.
Magyar hitel	448.—451.—
Leszámítoló b.	265.—269.—
Déli vasut	108.50.—112.—
Korona járadék	95.95.—96.30.

Debreczeni Ingatlanok forgalma.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál julius 29—aug. 1. 1894.

1. Bösörményi Mihályné Rác Zsuzsánna veszi, Dien Mihály új földét 4650 frtért.
2. Özv. Szilágyi Gáborné Törő Zsuzsánna veszi, özv. Nagy Sándorné Simon Zsuzsánna csapó kerti szőlőjét 450 frtért.

3. Orgorán István és neje Benke Mária veszik, Vecsey Péter új földét 3250 frtért.

4. Szabó Lajos veszi, Vecsey Viktor új földét 1750 frtért.

5. Májerszky Barnabás veszi, Paragh Mórné Jablonczay Katalin gőzmalom telke és tartozékai ellenösszegét 3000 frt,

6. Lukács Géza veszi, Márkus András téglaáskerti szőlőjét 100 frtért.

6. ifj. Kovács István és neje Kiss Erzsébet veszik, Kulcsár Józsefné Sáska Julánna és társa csillag utca 2727. h. sz. 1300 frtért.

8. Debreczen város veszi Szabó Bálint és társai pesti sor 3319. h. sz. egyrészét utca szabályozás czéljára 380 frtért.

9. Debreczeni István és neje Jobbágy Juliánna veszik Nagy János és neje Hüzl Zsuzsánna ondódi földét 1000 frtért.

10. Szabó Lajos és neje Simon Rozália veszik, Végh János és neje Simon Rozália homokkerti szőlőjét 950 forintért.

Debreczeni heti piacz.

— Julius 31-én. —

Tudósítónk feljegyzései a vásár lefolyásáról a következők: **Piaczra** hozatott buza 19600 kgr., Kétszeres 13800 kgr. Rozs 15500 kgr. Árpa 19800 kgr. Zab 17500 kgr. Tengeri 18800 kgr. Elkelt mind. **Árak** a következők voltak: I. rendű buza (sulya 82) 6.50 II. r. (sulya 80) 6.35, III r. (sulya 79.) 6.20. Kétszeres I. r. (s. 74.) 4.50 II. (s. 72) 4.40; III. r. (s. 70) 4.30. — Rozs I r. (s. 72) 4.20, II. (s. 70) 4.10. III. r. (s. 68.) 4.00 — Árpa I. r. (s. 61.) 4.80, II. rendű (s. 59) 4.80 I. r. (s. 58) 4.70. — Zab I. r. (s. 44) 6.50, II. r. (s. 42) 5.90, III. r. (s. 40) 5.80. — Tengeri új I 6.20 — köleskása 9.00., 1 zsák burgonya új 1 frt 60 kr.

Piaczi áru cikkek. Száz kiló Bab fehér 5.—, Burgonya 1.60. Só darab. 10.80. darált 11.— Szén kem fából 2.50, puha fából 2.00.— Széna I. r. 2.00, II. r. 1.80.— Szalma I. r. 0.60 1 zsup 6 kr. Rizs —. Borsó szepességi —. — Lencse —. Buza dara —. Árpadara —. — Köszén —.

Egy kiló: Arpakása 16—32. Aszalt szilva boszniai 24. belf. 20. Asztali dara 15. Burgonya 3. Belsőri —. Bors fekete 1.00, Borsó szep. 20 18. Bab 8.— Disznózsir 56. Foghagyma 30 Faggyu nyers 28. tisztított 48. Czukor fehér 46. Gyertya öntött 48. Irós vaj — Köleskása 10. Kőménymag 60. Kenyér fehér —, barna — Lencse szep. 14. Liszt 13. 12. 12. 11 1/2. 11. 10. Olvasztott vaj 1.00. Paprika finom 1.00, közönséges 40. Só darabos 11, darált 12.— Rizskása 16—32. Szappan 28. Szalonna sós új 60 sótlan 50. Repeze olaj 40. Zöldség 10. 1 cs. milly gyertya 40. Vereshagyma 20. Kávė Cuba 2.10. Thea 4—12 kr.

Egy hektoliter: Hegyi bor ó 26—36 frt. Kerti bor új 24 frt.

Egy liter: Hegyi ó bor 60—50. Hegyi új bor 40—36. Bor ezet 20, Szesz ezet 5. 36 % szesz 66. Ege. bor 50. Szilva pál. 68. Sör pesti 30. Elet pál 30. Tej 10. Tejfel 40. Petroleum 20 Rum 1.30.

Mapszámárak. Férfi ellátással 0.80 kr. ellátás nélkül 1 frt kr. nő ellátással 60 kr. ellátás nélkül 0.80 kr, gyermek ellátással 30 kr. ellátás nélkül 50 kr.

Allatfelhajtás. Felhajtott ló 500 db. Marha 550 db. Eladatott ló 200 db, marha 378 db.

Egy pár tyúk frt, csirke — kr., kappan —, lud kövér —, lud sovány —, pulyka —, kacsa —, 12 drb toás — kr.

Sertésvásár. Felhajtott 2750 drb, eladott 1960 drb. Á r a k: 6 hónapostól 1 évesig sovány (felhajtott 15 drb) 25 frt, — 1—1 1/2 évesig sovány (felhajtott 40 drb) 35 frtig, 1 1/2—2 évesig sovány (felhajtott 50 db.) 45 frt, öreg sovány (felhajtott 45 db.) 60 frt. Kövér 38—42 kr.

Szalonna és háj 100 klg. szalonna ó 54—háj 50—53 frt

Husarak. Marhahus kilója 44—48—52—56 54—60 kr. 1 klg. bornyuhus —60—. kr. 1 klg. sertés hus 48—56 kr. Juhus — kr.

Tüzifa. 4 köbméter tölgyfa 12—frt, nyárfá 7.00 fafelvágás — kr, szalintas —.



Kitünő minőségű

ECZET

nagyban és kicsinybeni eladása

a volt Balassa-féle üzletben.

(Geréby Fülöp mellett.)



2 arany 12 ezüst érem 9 dísz- és elismerő okmány.	Kwizda Ferencz János	Védjegy Védjegy.
Kwizda-féle		
oszták-magyar cs. és k. udv. szállító	Restitutionsfluid	román kir. udv. szállító
cs. és k. hiv. szab. mosóvíz lovaknak. Egy palaczkkal frt 1.40 o. é, 30 év óta udv. istállóknak valamint katonai és polgári nagyobb istállóknak is, használatban; nagyobb erőfeszítések előtt és után erősítésül; továbbá ficzomodások, rándulások, az inak merevsége s más ily alkalmaknál; képesíti a lovat kiváló teljesítményekre idomításnál.		
Tessék a fűnnebbi védjegyre ügyelni, s a vételnél határozottan kifejezni. Kwizda-féle Restitutionsfluid	Fő letét: kerül. gyógyszerár Korneuburgban.	Kapató a gyógyszer-tárakban és drogistáknál

Építők és építettők figyelmébe.

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a **kis-dedő-utca 127. sz. alatt Bakos János ur hazánál** (Bakos malom udvar, átjárás csapó- utca felől) **levő**

asztalos műhelyemet tetemesen megnagyobbítottam

s azt válogatott munkásokkal, a saját vezetésem alatt a n. é. közönség szives pártfogásába és rendelkezésére ajánlom.

Azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy széleskörű összeköttetésem kapcsán **nagyobbszabásu munkákat** száraz anyagból szilárdan és jutányos áron pontosan elkészíthetek.

Elvállalok: **butor munkákat, épület és bolt-berendezések, iroda és fürdő felszereléseket.**

Magamat a n. é. közönség nagybecsű pártfogásába ajánlva maradtam

kiváló tisztelettel:

Sántha György

asztalos
Dedő-utca: 127. szám.

SCHWARZ MÁRTON

ELSÖRENDÜ
KÖZVETITŐ IRODÁJA
DEBRECZEN.
SZÉCHENYI-UTCZA.

Házak, földbirtokok, tanyák, kaszállók, erdők és szőlők, vétele, eladása és hasznó- bérbe adása a leggyorsabban eszközöltetnek.

Kiadó birtok. Szabolcs megyében a nyiregyházi vasuti állomás közelében egy 500 holdas birtok (1200 ölével) dohányterme- lési engedéllyel, október hó 1-étől számítan- dó hat évre kiadó.

Eladó ház. A város egyik legszebb ut- czájában egy 8% jövedelmező ház, családi körülmények föl- tán eladó, 10,000 frt törlesz- tésre felvett teher rajta hagyható.

A nagytemplom közelében, egy igen csinos ház eladó. Ara 8000 frt.

A Bánkon egy 15 boglyás kaszáló, melyből 24 hold szántó föld, hasznó- bérbe kiadó; esetleg eladó.

Hatvan utcán egy szép utcai lakás, 3 szoba, konyha s hozzátartozóval, mielőbbi beköltözés mellett hasznó- bérbe kiadó.

Egy 2000 holdas birtok ez évi októ- ber hótól több évre kiadó.

Egy fő-utczában álló emeletes ház eladó. Ara: 42000 frt. azonban 20 ezer forint rajta hagyható.

Biharmegyében, Margita mellett 84 hold buza termő föld, a községben jó karban lévő házzal, kedvező ár mellett eladó.

Helybeli és vidéki bank és iparvállalati részvények s más értékpapírok vétele és eladása eszközöltetnek.

4-5000 frttal társ kerestetik egy iparvállalathoz.

Jó karban levő rövid zongora azon- nali megvételre kerestetik.

Egy párisi születésű intelligens hölgy, a francia nyelv alapos oktatására ajánlkozik. A nyári fürdő időnyre társalgónői állást is elfogad.

Egy jó menetelű fűszer és vegyes üzlet ital mérési engedéllyel. Családi körülmények miatt eladó.

A Piacz közelében egy jó forgalmu sör és bor csarnok teljes berendezéssel együtt átszámolásra kiadó.

Egy ház, mely 8%-nál többet jöve- delmez, kedvező feltételek mellett eladó. Ara 14,000 frt, azonban 10,000 frt. teher rajta hagyható.

14-16 nyilas fekete föld lehetőleg do- hánytermelési engedéllyel hasznó- bérbe ke- restetik.

Illyenmü kis hirdetések 25-50 kr. előleges lefizetése mellett felvesz és közzé tesz Schwarz Márton irodája.

Kellő felvilágosítások díjtalanul adat- nak. Beiratások díjtalanul eszközöl- tetnek.

Harmonikáról, mechanikai hangszerekről, külön-külön képes árjegyzék k. rendő.

Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve. Javítások pontosan eszközöltetnek.



Sternberg A. és Testvére
os. és kir. szab. hangszer-ípar
Budapest VII. k. Kerepesiut 36
Saját készítményű, mindenmü hang-
szerek és azok kellelei és alkatré-
szei. Mindennemü hangszerek és ze-
előn fűvek javítása és hangolása a
zakészertü pontosaggal eszközöltetik

A „Columbus“ ezimbalomverőfej megszünteti az eddigi pamutozást és czér-
názást, erős és csengő hangot nyerünk általa. Minden verőre bárki ráhuzhatja és mindenkor le is huzhatja. Sohasem pusztul el. Ara a verőpálczákkal együtt az utóbbiak minősége szerint 2.—, 2.50, 3.— és 3.50. Külön a „Columbus“ verőfej párja 1.— frt.

Legujabb! Legujabb!

INTONA

változtatható érczjátéklapokkal és korlátlan műsorral.

Ezen új találmányu hangszerral minden előzetes tanulmány és zeneismeret nélkül száz meg száz tetszés szerinti zenedarabokat lehet játszani. Ara 12 frt, a kótalapok drábjá 30 kr. Megrendelések az árak előleges beküldése mellett vagy utánvétellel teljesítetnek.

Uj találmány!

Még eddig nem létezett!

Orvosilag kitüntetett különleges (Mieder) fűző készítő

NAGYVARADRÓL.

Debreczen, Főpiacz Huber-ház.

RÖSENZWEIG RÓZA

tulajdonos **GOLDSTEIN KAROLIN,**

Uj találmány!



Eső rész.

Uj találmány!

tisztelettel értesíti nagyra-
becsült vevőit és a nagyér-
demü urnókat, hogy egészen
uj találmányu

házi-fűzőket gummból,
éppen oly

has-fűzőket,

tányérost és gombost hozott
forgalomba, melyek köny-
nyűek és kényelmesek.

Uj találmány!



Hátsó rész.

Uj találmány!

A nyári időnyre ajánlja a legfinomabb francia batist jour FÜZŐIT.